

# 瑜伽現量之探討（四）

林維明

## 五、結論

《瑜伽師地論》將瑜伽現量稱為「清淨現量」，因爲「清淨」是一種完全無染之境界，如同水星球有一粒微塵存在，就能察覺到。而凡夫如何達到清淨境界必賴

息滅貪、瞋、痴，諸惡莫作；而衆善奉行，廣修戒、定、慧，所以諸經論廣說七清淨。如在《瑜伽師地論》，《顯揚聖教論》，《成實論》，《清淨道論》和《解脫道論》都有闡釋。《瑜伽師地論》對「清淨現量」的定義是爲：「出世智於所行境，有知爲知，無知爲無，有上知有上，無上知無上」。其所述如實知有、無及上、下，就是與陳那和法稱對現量的定義，離分別、無錯亂智相符的。

煖、頂、忍、及世第一法四善根是修四諦十六行相。煖必至涅槃，爲無漏智火之前相；頂終不斷善，觀三寶殊勝功德爲門；忍不墮惡趣得五種不生（即生、處、

身、有及惑）；而世第一入離生（離凡夫位），所以《俱舍論》說：「煖必至涅槃，頂終不斷善，忍不墮惡趣，世第一入離生」。

雖說四善根的總相是修四諦十六行相，但別相有異。煖、頂及下忍是能觀四諦理、具修十六行相而進入中忍時，剛開始是觀上下八諦三十二行相，然後逐次「減緣減行」直到減到只觀欲界苦諦下的一行爲止。而上忍則於一剎那觀欲界的苦諦；到達世第一法位時以無漏十六心觀上下八諦，斷三界見惑八十八使。四善根是進入聖道的前方便，而與聖道位同樣是屬於修慧層次。在入四善根前必先經過聞慧及思慧階段。聞慧是五停心觀，偏於修「止」，是欲界的散定。而思慧包括別相念住和總相念住是修四念住（身、受、心、法）的，是偏於修「觀」。到達四善根是三慧（聞、思、修）所攝，依定地，而有爲修所成的。

衆生的根性有無量無邊，修行法門也是相當的多，

然而最主要修學入門的是不淨觀和持息念<sup>1</sup>。不僅凡夫以此爲入道要門，既使是三世諸佛亦然。我是贊同說一切有部的漸現觀論點。

所以法稱說：「現證四諦無常等十六行相所成聖者身中離分別，無錯亂智即爲瑜伽現量」，就是指在成爲聖者的見道位前四善根的修持。宋立道所說「瑜伽現量是理性的直觀活動，只有修習真實義所成的聖者才有體證眞如的功夫」是對的，但是他說：「它（瑜伽現量）是爲佛教最終解脫的目標設置的，我們無法討論它的觀點」。我並不贊同的。因爲我們凡夫通常是由於無明，對於喜歡的，如欲愛產生悅意及貪取，而對無有之愛，產生不悅、激動，甚至生起瞋恚心、生氣、忌妒與報復行爲。若能息滅貪、瞋、痴，依戒、定、慧以中道、清淨心衆善奉行，相信經由精進修習，一定可以轉凡成聖的。而且，透過聖言量，只要是離分別，無錯亂智，我們都可以接受爲「瑜伽現量」。經過本文的剖析，相信對陳那對瑜伽現量的定義「諸修定者，離教分別」及「瑜伽師所教，無雜見」的意涵有更深刻的理解。

陳那定義現量是「離分別」，而且只認知事物之自相。所以瑜伽現量必須滿足「離分別」和「認知自相」二個條件。上田義文從大乘佛教思想是建立在無分別般

若的基礎之上而認爲虛妄分別就是無分別智<sup>2</sup>。蔡伯郎指出：「上田義文的觀點在唯識其他論書上仍需加以會通」<sup>3</sup>。長崎法潤指出：「瑜伽行者進入冥想，自由自在地知覺對象是一種現量」<sup>4</sup>，而且瑜伽行派論書認爲無分別智是悟入唯識、證得人法二無我之智，所以無分別智就是瑜伽現量，或稱清淨現量。無分別智與瑜伽現量之相關性，將是筆者未來需要更深入探討的方向。

（全文完）

## 參考文獻

### 一、原典文獻

- 《雜阿含經》。《大正藏》第一冊。
- 《佛說轉法輪經》。《大正藏》第二冊。
- 《佛說三轉法輪經》。《大正藏》第二冊。
- 《緣起經》。《大正藏》第二冊。
- 《緣起聖道經》。《大正藏》第十六冊。
- 《大毘婆沙論》。《大正藏》第二十七冊。
- 《俱舍論》。《大正藏》第二十九冊。
- 《順正理論》。《大正藏》第二十九冊。
- 《顯宗論》。《大正藏》第二十九冊。
- 《瑜伽師地論》。《大正藏》第三十冊。

- 《顯揚聖教論》。《大正藏》第三十一冊。
- 《因明正理門論本》。《大正藏》第三十二冊。
- 《解脫道論》。《大正藏》第三十二冊。
- 《俱舍論記》。《大正藏》第四十一冊。
- 《轉法輪經》。帕奧禪師註釋。台北：慈善精舍。  
1100八年。
- 《清淨道論》。覺音著，葉均譯。高雄：正覺學會。  
1100一年。
- 《集量論略解》。陳那著，法尊譯編。藏外佛經第一冊。北京：黃山書社。
- 《釋量論略解》。法稱著，僧成釋，法尊譯。藏外佛經第二冊。北京：黃山書社。
- 二、專書及論文
- 上田義文（一九五六）。〈瑜伽行派にわける根本眞理〉，《大乘佛教思想の根本構造》，東京：三省堂。
- 平川彰著（11000）。《印度佛教》。莊崑木譯，台北：商周。
- 宋立道（11001）。《因明的現量觀》，中國社會科學院碩士論文，一九八四，收入佛光山文教基金會主編《中國佛教學術論典》《法藏文庫》碩博士

學位論文》三十二，頁1111～1109。

• 沈劍英（一九九四）。《佛家邏輯》。台北：商鼎文化出版社。

• 吳真觀（11010）。《實證佛教導論》。台北：

• 橡樹林文化。

• 吳老擇（11007）。〈《婆沙論》次第修行道與世第一法〉。徐一智主編，《第一屆阿毘達磨學會講座會議論文集》。基隆：阿毘達磨學會。

• 長崎法潤（一九八六）。〈世間現量と清淨現量〉，《佛教學ヤミタ》四十二，頁六。

• 楊白依（一九七八）。〈俱舍要義〉，張曼濤主編《現代佛教學術叢刊》二十二，頁一一七～一五〇。

• 蔡伯郎（11009）。〈無分別智與瑜伽現量〉，《佛教知識論工作坊—論文發表會會議手冊》。台北：國立政治大學哲學系。

• Nānamoli Bhikkhu, trans. (1956, 1991). *The Path of Purification*. Kandy : Buddhist Publication Society, Fifth edition. 。

## 註釋・

1. 《俱舍論》卷二十二，《大正藏》第二十九冊，頁

一一七中，云：「八修要二門，不淨觀息念，貪尋增上者，如次第應修」。《大毘婆沙論》卷七十四，《大正藏》第二十七冊，頁三八四中。

2. 上田義文，〈瑜伽行派にわける根本真理〉，頁一三三，指出：「虛妄分別不知自己的實相時，此稱為虛妄分別，虛妄分別了知是自己的虛妄分別之實相時，此稱為無分別智。」

3. 蔡伯郎，〈無分別智與瑜伽現量〉，頁十。

4. 長崎法潤，〈世間現量と清淨現量〉，頁六。

5. 《瑜伽師地論》云：「即是諸法勝義自性，當知唯是無分別智所行境界」（《大正藏》第三十冊，頁四八七上）；蔡伯郎，〈無分別智與瑜伽現量〉，頁三。指出：「瑜伽行派所說的無分別智，乃是以上所說的清淨現量中的不共世間的現量走出世智，其所緣為真如。」

## 金門佛教會捐贈金門三千餘只防疫護目鏡

新冠肺炎疫情持續延燒，金門縣佛教會、海印寺與海蓮寺等單位購買三千六百個防疫防霧護目鏡，提供給各鄉鎮清潔隊員、軍方與警消等相關防疫單位使用。

隨著疫情持續發燒，目前各項防疫物資都相當搶手，海印法師表示：台灣製的防疫防霧護目鏡更是，幾乎是一「鏡」難求，訂單都已經排到明年了。此次金門縣佛教會能順利訂得護目鏡，多虧海印寺內有位師父未出家前從事眼鏡相關行業，才能順利「插單」。此次由海印寺、金門縣佛教會、金城海蓮寺等三個單位一同捐輸購買護目鏡等防疫裝備。佛教會有機會

幫助金門，為國家、為社會、為這塊土地盡一分心、盡一份責任，覺得很有意義。

對於金門縣佛教會的慈悲捐贈，金湖鎮長陳文顧表示，自去年新冠肺炎疫情至今三級警戒期間，感謝金門縣佛教會性海法師及所有師父辦了很多法會為金門祈福，發動很多捐獻，捐贈很多物資，讓金門平安度過這個疫情，每一位師父集結大家的力量，讓佛光普照台、澎、金、馬，佛祖慈悲，讓金門遠離瘟疫，尤其在這非常時期，佛教會積極發揮力量，更是金門能夠穩定非常至關重要的因素，非常謝謝金門縣佛教會以及所有善心大德在這過程中，為金門所做出的貢獻。